

“我其实不太满意。作为教练,我必须承认,这场比赛我们本来可以做得更好。”7月27日,中国男足选拔队在东亚杯最后一场比赛中以1:0击败中国香港队,球队主帅扬科维奇这样评价道。

从0:3输给韩国队后表示满意球员的表现,到1:0击败中国香港队后不满意最终的比分,扬科维奇的每次发声其实都有深意。

失利后及时疏导

本次东亚杯比赛,中国队在对阵中国香港队前已踢了两场。首场0:3输给韩国队,第二场0:0逼平日本队。

对阵韩国队是中国队在本届东亚杯比赛中的首次亮相,那场比赛他们全场只有1脚射门。赛后,球队面临巨大的舆论压力,不仅实力被看低,队长朱辰杰更因为踢进一个乌龙球备受争议。在这种情况下,扬科维奇赛后对球员们说:“比赛虽然输了,但很大一部分原因是你们缺乏国际比赛经验,这不是你们的问题。赛前我要求你们去拼对手,去战斗,你们做到了。当然,在技战术方面,你们还需要提高。”

除了从技战术层面分析全队暴露出的短板外,扬科维奇还格外注重对球员们的心理疏导。对于朱辰杰在比赛中自摆乌龙,扬科维奇安慰他说:“可能100次才会出现一次这样的状况,这个失球已经过去了。无所谓,我们再来!”

就这样,经过短短3天的调整,中国队凭借严密的整体防守成功逼平了东道主日本队。赛后,扬科维奇再次鼓励球员们说:“和日本队的比赛,我满意的是大家吸取了上一场比赛的教训,但是我们还没到高兴的时候,因为我们没有赢。”

赢球后指出问题

赢球的任务就这样落到了最后一场比赛上。在和中国香港队的比赛中,中国队再次排出343阵型,老将谭龙带领小将方昊和陈国抗冲在最前面。整个上半场,中国队占据了一定的优势,但是对方防守很到位,两队踢成0:0。进入下半场,中国队持续进攻,终于在第66分钟取得进球。当时孙铭谦解围被封堵,谭龙跟进直接抽射破门。进球后,谭龙亲吻了球衣上的队徽,这是他在国际A级赛事中的第二个进球。中国队凭借这个进球全取3分。

这场胜利来之不易,也让中国男足终结了连续9场国际A级比赛不胜的纪录——自从去年10月7



守门员韩佳奇(左)
神勇扑救令人印象深刻

比赢球 更重要的 是成长



队长朱辰杰(右一)
头球攻门

日世预赛3:2险胜越南队之后,中国男足在最近9场比赛中4平5负。

虽然球队赢球了,但是扬科维奇却表示对比赛结果并不满意。他说:“作为教练我必须承认,这场比赛我们本来可以做得更好。当然,我们3年没有进行正式比赛,通过东亚杯的3场比赛,我们的防守取得了一定的进步,但进攻端问题依旧。”

关键是打出特点

从满意到不满意,扬科维奇灌输给球员的其实是一种对待比赛的态度——胜负固然很重要,但对于现阶段的这些年轻球员来说,打出自己的

特点、不断进步成长才是更关键的。

本次东亚杯,中国男足以U23球员为班底出征,本来队中应该有5名超龄球员压阵,但因为其中3人受伤,最终只有谭龙和蒋光太两人随队赴日本。赛前,这支队伍中只有4人参加过国际A级赛事,面对实力更强的韩国队和日本队,这样的阵容注定全面被动。

正因为知道这样的差距,扬科维奇赛前就说:“我们是一支年轻的队伍,甚至可以说是本次赛事中最年轻的队伍,而我们的对手是为卡塔尔世界杯准备的,实力都很强。但是我们正在进步,我们有机会与强队进行比赛,这非常重要。

我们最主要的是打出自己的特点,并利用难得的机会获得成长。”

扬科维奇也确实是用这样的标准去衡量球员们的表现的。首场和韩国队的比赛,年轻球员打出了拼劲;第二场比赛,球队限制住了日本队的进攻,这些都值得肯定。而第三场比赛,受到体能的影响,球队表现偏软,虽然赢得了比赛,却没有达到教练的标准线。

东亚杯的比赛已经结束,扬科维奇也已经做好了下一步的计划。他表示:“回去后,我们有很多需要总结的地方。作为主教练,我必须教会球员在困境下如何作战,如何去争取胜利。”

(据《北京晚报》)